



“家乡主厨”带着自己的家乡味道亮相。



居民积极建言献策。



热腾腾的饺子上桌了。

“快来，一起品尝邻居带的拿手菜，一会儿还要包饺子哦！”1月10日上午，成都市双流区西航港街道花红小区乡愁记忆广场上热气蒸腾、笑语盈盈。花红社区一月一主题的“花红巷里好事”品牌活动在这里如约开展，1月的主题是“巷味厨房·家乡味，邻里情”。居民们围聚一堂，亲手包饺子、熬甜粥，分享各自的家乡味道，在美食与协作中拉近距离，也让这个曾经面临“五难”困扰的老旧小区，焕发出“烟火巷里”的崭新活力。 □ 华西社区报记者 李思佳 摄影 张武 实习生 贾弘琳

05
华西社区报

基
层
实
践

2026年
1月13日
星期二
责编 徐倩
版式 张进



天南海北的菜，左邻右舍的情

双流花红小区“巷里好事”烹出社区治理新滋味

从一张贴纸到一片乡愁

天南海北的味道在小区“落户”

上午10点，活动在“食绘家乡”中拉开序幕。居民们领取辣椒、饺子、汤圆等造型的“风味贴纸”，写下家乡的一道代表菜，贴在中国地图背景板上。不一会儿，地图上便“长”出了密密麻麻的美食记忆——东北锅包肉、新疆大盘鸡、广东肠粉、四川泡菜……一道道菜肴背后，是一个个家庭的故事，也是一次乡愁的安放。

现场设置的家乡菜展示台上，6位提前招募的“家乡主厨”带来了各自的拿手菜。每道菜旁附有一张介绍卡：“蒜苗回锅肉，每次回家妈妈必做”“麻婆豆腐，成都人的最爱，鲜香麻辣，巴适得板”……居民们自由品鉴，用“点赞小红花”贴纸投票。最终，“最受欢迎奖”由一道干煸牛肉夺得，而“最有故事奖”则给了一位老邻居带来的简朴却充满回忆的“滋味烤鱼”。

从“包饺子”到“议大事”

居民成为社区真正主角

随着饺子馅料的香气弥漫开来，居民们自发分成几组包起了饺子，动作由生疏到娴熟，对话由客套到热络。花红社区党委书记税颖也戴上手套，一边包饺子一边与居民聊天。“过去咱们小区停

去年底完成了硬件改造，路宽了、环境美了，更应该把人心聚起来。”她说，“‘巷里好事’就是想通过每月一件接地气的好事，让大家从‘门对门不相识’变成‘手拉手一家亲’。”

活动中，“人民建议征集”摊位始终人流不断。居民将关于社区建设、活动建议写在卡片上，每提交一条，就能获得一朵鲜红的“小红花”或实用小礼品。不到两小时，征集箱里积累了不少好建议，内容涵盖加装便携式充电桩、丰富老年活动、优化环境卫生等具体问题。税颖表示，这些建议将被带回社区认真研究、逐条回应。“‘送你一朵小红花’不仅是一句口号，更是我们社区治理的核心精神——每一份参与都值得被看见、被鼓励。”

义诊、反诈、非遗体验

暖心服务就在“家门口”

活动现场，除了美食主题区，四大服务摊位也吸引众多居民驻足。“健康加油站”提供免费血压、血糖检测和冬季养生咨询；“绿色生活站”通过互动游戏宣传垃圾分类；“安全守护站”民警以案例讲解新型诈骗手法；而“非遗甜蜜站”前，糖画传承人手把手教孩子绘制简单造型，让传统技艺在笑声中延续。

带着孙子来参加活动的居民刘大爷

说：“现在小区有了广场、儿童游乐园，活动也办到了家门口，住着真舒心。”

活动尾声，税颖带领社区“两委”成员，将居民们现场包好的饺子分盒打包，送到小区高龄老人和困难家庭手中。独居老人王奶奶接过饺子时眼眶湿润：“这饺子味儿真香，心里更暖。”

“硬件改造解决了‘有没有’的问题，小区‘后半篇文章’要回答‘好不好’‘暖不暖’。”西航港街道相关负责人介绍，街道将支持花红社区持续深化党建引领“巷里五心治理模式”，推动社区治理从“社区主导”向“居民主演”转变，从“单一服务”向“多元共赢”升级。同时，将“巷里好事”品牌做深做实，让每月一次的相聚成为居民期待的节日；完善“小红花”积分激励体系，让居民的每一次参与都被看见、被珍视；培育社区自我“造血”能力，让治理成果真正可持续。

活动在正午时分渐近尾声，但广场上依旧人流不绝。几位居民相约“下次再聚”，孩子们举着糖画在“手绘文化墙”前合影。

从违建杂乱的旧巷道，到烟火升腾的幸福巷里，花红小区的故事，正随着一盘饺子、一朵小红花、一次次邻里握手，被写入社区治理的新篇章。而这，只是一个开始。